

# **BOŽÍ TRUHLA**

## **Uvědomujeme si rozdíly mezi truhlou smlouvy, vyrobenou na příkaz samotného Boha a výtvoří lidských rukou?**

**1 - Bůh je zadavatel.** Archa úmluvy neboli truhla smlouvy byla posvátná truhla vyrobená na Boží příkaz starověkými Izraelity. **Ex25/9** Uděláte všechno přesně podle toho, co ti ukazují jako vzor svatého příbytku i vzor všech bohoslužebných předmětů

**2 - Bůh je architekt.** Řekl jim, jak má truhla vypadat. **Ex25/10** Udělají z akáciového dřeva schránu dva a půl lokte dlouhou, jeden a půl lokte širokou a jeden a půl lokte vysokou.

Uchovávala a chránila „svědectví“, což bylo Desatero přikázání na dvou kamenných deskách. (Ex25/16: 31/18)

**3 - Hospodin určuje umístění.** **Ex40/3** Tam umístíš schránu svědectví a zastřeš schránu oponou.

Nejdřív Izraelité uchovávali truhlu smlouvy ve svatostánku, v části, které se říkalo Nejsvětější. Svatostánek sloužil k uctívání Boha. Vyrobili ho ve stejnou dobu jako truhlu a mohl se celý přenášet. Později Izraelité truhlu přemístili do Nejsvětější v Šalomounově chrámu. (1. Královská 6/14,19)

**4 - Hospodin zakazuje dívat se věřícím na truhlu.** **Ex40/21** Schránu vnesl do příbytku, zavěsil vnitřní oponu a zastřel schránu svědectví, jak Hospodin Mojžíšovi přikázal.

**Num4/20** Nesmějí vejít, aby se dívali, jak jsou baleny svaté předměty, aby nezemřeli.“

Nejsvětější byla oddělená oponou, takže do ní nemohli vidět kněží ani další lidé. Vstoupit tam a spatřit truhlu mohl jedině velekněz, a to jednou v roce v Den smíření. (Lev16/2; Hebrejcům 9/7)

**5- Boží záměr.** Truhla smlouvy byla schránka pro posvátné předměty připomínající Izraelitům smlouvu, kterou s Bohem uzavřeli u hory Sinaj. Hrála také klíčovou roli při obřadu, který probíhal v Den smíření. (Lev16/3, 13–17)

**6 - Obsah.** Do truhly smlouvy byly jako první uloženy **dvě kamenné desky**, na kterých bylo vyryto **Desatero přikázání**. (Ex 40/20) Později tam byl přidán také zlatý džbán s **mannou** a „**Áronova hůl**, která vpučela“. (Hebrejcům 9/4; 2. Ex16/33, 34; Num 17/10) Je zřejmé, že džbán a hůl byly v průběhu času z truhly odstraněny, protože při jejím stěhování do chrámu se v ní už nenalézaly. (1. Královská 8/9)

Na truhle bylo víko truhly smlouvy, před které velekněz v Den smíření stříkl krev obětí za hřích. Odpovídající hebrejský výraz pochází z kořeného slovesa, které znamená „přikrýt (hřích)“ nebo možná „vymazat (hřích)“.

**Slitovnice** byla celá ze zlata a na obou jejích koncích byl jeden cherubín. Někdy se označovala jen jako „víko“. (Ex25/17–22; 1Pa 28/11; Heb 9/5)

**Ex25/21** Příkrov dáš nahoru na schránu a do schránky uložíš svědectví, které ti dám. **22** Tam se budu s tebou setkávat a z místa nad příkrovem mezi oběma cheruby, kteří budou na schráně svědectví, budu s tebou mluvit o všem, co ti pro Izraelce přikážu.

**7- Bůh určuje pravidla zacházení s ní.** Truhlu smlouvy měli přenášet Levité na ramenou, a to pomocí akáciových tyčí. (Num7/9; 1. Paralipomenon 15/15)

**8- Truhly se nesměl nikdo dotknout. Num3/15** Tak Áron a jeho synové úplně přikryjí svaté předměty a všechno nářadí svatyně, než tábor potáhne dál; teprve potom přijdou Kehatovci, aby to nesli. Nedotknou se svatých předmětů, aby nezemřeli. To bude povinnost Kehatovců při stanu setkávání.

**17** Hospodin dále mluvil k Mojžíšovi a Áronovi:

**18** „Nesmíte dopustit, aby kmen kehatských čeledí z řad lévijců byl vyhlazen.

**19** Aby zůstali naživu a nezemřeli, udělejte pro ně toto: Než přistoupí k nejsvětějším předmětům, přijde Áron se svými syny a každému určí jeho pracovní povinnost.

**2Sam6/6** Když přišli k Nákonovu humnu, vztáhl Uza ruku k Boží schráně a zachytil ji, protože spřežení vybočilo z cesty .

**7** Hospodin vzplanul proti Uzovi hněvem. Bůh ho tam pro neúctu zabil a on tam při Boží schráně zemřel.

**9 – Truhlu nesměl nikdo spatřit, ani jiné věci ze svatyně při přenášení. Num4/5** Než tábor potáhne dál, přijde Áron se svými syny a sejmou oponu zavěšenou uvnitř. Tou přikryjí schránu svědectví;

**6** na to pak dají přehoz z tachaší kůže, rozprostřou navrch pokrývku celou purpurově fialovou a provléknou tyče..

**15** Tak Áron a jeho synové úplně přikryjí svaté předměty a všechno nářadí svatyně, než tábor potáhne dál; teprve potom přijdou Kehatovci, aby to nesli.

**10- Boží schrána byla po celou dobu své existence spojována s Hospodinovou přítomností.**

Božská přítomnost byla symbolizována zázračným světlem šekína, jež se vznášelo nad slitovnicí zlaté truhly smlouvy.

**Toto pozoruhodné světlo znázorňovalo Hospodinovu neviditelnou přítomnost.** Bylo v Nejsvětější části, a to jak ve svatostánku, tak později v chrámu, který postavil Šalomoun. Tato nadpřirozená záře v Boží svatyni mohla být pro velekněze — a jeho prostřednictvím i pro všechny Izraelity — **ujištěním o Boží přítomnosti**, a tedy **ujištěním, že jsou pod jeho ochranou a je postaráno o jejich potřeby.**

Bůh řekl Mojžíšovi: „Nad víkem [se] budu objevovat v oblaku.“ Tento oblak se vznášel nad posvátnou Truhlou mezi dvěma zlatými cherubíny. **Lev16/2** Hospodin řekl Mojžíšovi: „Promluv ke svému bratru Áronovi, ať nevstupuje v libovolné době do svatyně dovnitř za oponu k příkrovu, který je na schráně, aby nezemřel, **až se objevím v oblaku nad příkrovem.**

**Ex25/22** Tam se budu s tebou setkávat a z místa nad příkrovem mezi oběma cheruby, kteří budou na schráně svědectví, **budu s tebou mluvit o všem, co ti pro Izraelce přikážu.**

**Nu7/89** Když Mojžíš vcházel do stanu setkávání, aby Bůh k němu mluvil, **slyšel hlas, jak k němu mluví od příkrovu na schráně svědectví, z místa mezi dvěma cheruby;** i mluvil s ním.

**Víko schrány bylo nazváno slitovnicí.** Bylo zhotoveno z jednoho kusu ryzího zlata a nahoře ozdobeno z každé strany zlatým cherubem, kteří uctivě shlíželi dolů na schránu. Nad slitovnicí byla Hospodinova sláva, projev Boží přítomnosti. **Ex40/34** Tu oblak zahalil stan setkávání a **příbytek naplnila Hospodinova sláva.** Hlas, který vycházel z oblaku, občas sděloval veleknězi Boží poselství.

Později, jedině velekněz mohl jednou za rok vstoupit do Nejsvětější části a viděl Truhlu, když vykonával obřad určený pro Den smíření. (Lev16/2, 3, 13, 15, 17; Heb 9/7)

**11 – Izraelité projevovali pouze úctu v souladu s Boží vůlí.** Skutečnost, že **Truhla byla spojována s Boží přítomností**, vyžadovala, **aby Truhle byla prokazována patřičná úcta** a aby byla ve velké vážnosti. Kdykoli se tedy kněží vydávali s Truhlou na cestu a kdekoli se zastavili, Mojžíš provolával k Hospodinu: **Num/34A** když táhli z tábora, býval ve dne nad nimi Hospodinův oblak.

**35**Kdykoli schrána měla táhnout dál, říkal Mojžíš: „Povstaň, Hospodine, ať se rozprchnou tvoji nepřátelé, ať před tebou utečou, kdo tě nenávidí!“

**36**Když se zastavila k odpočinku, říkal: „Navrať se, Hospodine, k desetitisícům izraelských šiků!“

**Boží přítomnost ve spojení s truhlou**, přinášela Izraeli požehnání ještě jinými způsoby. Při přesunu izraelského tábora na jiné místo Truhla, nad níž byl oblak, ukazovala cestu. (Num 10/33, 34) A tak před přechodem Jordánu, když kněží, kteří nesli Truhlu, vstoupili do vody, Hospodin zastavil tok řeky, takže Izraelité mohli přejít. (Joz 3/1–4/18) Při pochodu kolem Jericha šlo nejprve válečně vyzbrojené vojsko, potom sedm kněží, kteří troubili na rohy, dále ti, kdo nesli Truhlu, a za nimi zadní stráž. (Joz 6/3–13) Protikladem vítězství u Jericha byla situace, kdy se jistí vzbouřenci opovážlivě tlačili dopředu a v rozporu s Božími pokyny se pokoušeli obsadit Zaslíbenou zemi; „truhla Boží smlouvy a Mojžíš se nehnuli ze středu tábora“, a Izraelité tehdy utrpěli porážku. (4Mo 14/44, 45) I nepřátelští Filištiní vzali na vědomí Boží přítomnost, když se Truhla objevila na bitevním poli. Ve strachu křičeli: „Do [izraelského] tábora přišel Bůh!“

„Běda nám, vždyť taková věc se ještě nestala! Běda nám! Kdo nás zachrání z ruky tohoto majestátního Boha? To je ten Bůh, který v pustině tloukl Egypt pobíjením všeho druhu.“ (1Sa 4/6–8)

**Boží přítomnost** se dále jasně projevila, když se Filištiní zmocnili Truhly, odnesli ji do Ašdodu a postavili ji vedle sochy Dagona. V tu noc Dagon spadl na tvář; příští den se znovu skácel před Hospodinovou truhlou a měl useknutou hlavu a dlaně obou rukou. Během příštích sedmi měsíců Truhla cestovala mezi filištínskými městy, Filištiní byli postiženi vředy a v městě Ekron vypukl „smrtonosný zmatek“; skončilo to teprve tehdy, když se Truhla vrátila k Izraelitům s vhodným obětním darem. (1Sa 5/1–6/12)

**12- Měla truhla smlouvy nějakou nadpřirozenou moc? Ne. To, že někdo vlastnil truhlu smlouvy, mu nezaručovalo úspěch.** Když tedy Izraelité byli nevěrní, utrpěli pod vedením Jozua porážku u Aie, **přestože měli Truhlu ve svém táboře.** (Joz 7/1–6) **Rovněž schránu, nemohli uctívat, jako se stalo s hadem 2Kr/4** Odstranil posvátná návrší, rozbil posvátné sloupy, skácel posvátný kůl, na kusy roztloukl bronzového hada, kterého udělal Mojžíš a jemuž až do oněch dnů Izraelci pálili kadidlo; nazvali jej Nechuštán.

**Uctívání, není totéž, jako prokazování úcty!!!**

Bůh udělal takové opatření, aby se tak nestalo. Truhla později zmizela.

**13 - Truhla smlouvy nebyla, ani žádný talisman. Její přítomnost sama o sobě nezaručovala štěstí, požehnání. Boží požehnání záviselo na duchovním stavu a věrné poslušnosti lidí,** kteří Truhlu vlastnili.

Izraelité vzali truhlu smlouvy do bitvy s Filištiní, a stejně prohráli. Důvodem bylo špatné jednání izraelských kněží Chofniho a Pinechase. (1. Samuelova 2/12; 4/1–11) Filištiní se truhly smlouvy během bitvy zmocnili, ale Bůh na ně sesílal pohromy, až ji nakonec vrátili Izraelitům. (1. Samuelova 5/11–6/5)

Když Filištiní Truhlu vrátili, měli Izraelité příležitost k velkému radování, k předkládání obětí a k díkůvzdání, a **přesto Bůh „srazil lid velkým pobitím“.** Proč? Protože „**se i přes zákaz, dívali na Boží truhlu**“, a **tak porušili Boží příkaz.** (1Sa 6/11–21; 4Mo 4/6, 20)

